

STALIŠČE RUSIJE ZA GONETNO

Sovjetom je treba določiti mesto v nemško-laško-japonskem redu

Uradna Nemčija obrača svojo diplomatsko pažnjo proti Moskvi, da dožene, kako mišljenje vlada v Kremlju o nemško-italjansko-japonski vojaški, gospodarski in politični zvezi. Nekateri nacistični krogi so celo mnenja, da bo nova pogodba lahko dovedla do kakega rusko-japonskega sporazuma, drugi pa so nasprotnega mnenja ter napovedujejo morebitno kako novo vojno.

Politični krogi v Berlinu uvidevajo, da so med Berlinom in Moskvo potrebna pogajanja, ki naj natančno določijo ulogo sovjetske Rusije v novem redu v Evropi, Aziji in Afriki.

Četudi pa je jasno mogoče opaziti, da postaja politika držav v očiščeni agresivna tako v smeri proti Moskvi, kot proti Madridu, vendar so priprave za kak resen korak zavite v veliko tajnost.

Molotov bo mogoče prišel v Berlin

Da se bodo v kratkem času pričela pogajanja med Berlinom in Moskvo, je gotova stvar. V ta namen bo nemški zunanji minister Joachim von Ribbentrop potoval v Moskvo, ali pa bo kak ruski zastopnik in najbrže predsednik ljudskih komisarjev in zunanji komisar Vjačeslav M. Molotov prišel v Berlin.

Ruski viri so mnenja, da bo že v nekaj dneh von Ribbentrop, ki je 23. avgusta lanskega leta v Moskvi podpisal nemško-ruski sporazum, tudi sedaj zopet prišel v Moskvo.

Nemško časopisje povdarja prijateljstvo

Ker je vse nemško časopisje v naenkrat pričelo povdarjati, da med Nemčijo in Rusijo

SLUČAJ WPA DELAVKE MRS. LONG

Odpuščena je bila, ker ni hotela podpisati zaprisežene izjave, da ni komunistka. — Zadeva je pred državnim najvišjim sodiščem.

Meseca junija je bilo naročeno vsem WPA delavcem podpisati zapriseženo izjavo, da niso niti komunisti niti člani nemškega "bunda". — Kdor ni hotel podpisati take izjave, je izgubil delo pri W. P. A.

Mrs. Charlotte L. Long, 57 letna, v Kansas rojena učiteljica, je ni hotela podpisati in je vsled tega izgubila delo.

Zanjo se je zavzela organizacija za vzdrževanje državljanov političnim prerokom in Londonu, Washingtonu in New Yorku, ki mislijo, da so v trozvezi našli Rusiji neprijazen čin.

Zadeva je prišla pred državno najvišje sodišče, in njeni odvetniki so dokazovali, da krši gori omenjena odredba I. a. amendment, ki jamči pravico govora.

Vladni zastopnik je bil mnenja, da v tem slučaju ne more

vlada nekaljeno prijateljstvo in popolni sporazum, je iz tega mogoče sklepati, da je dobilo za to pisanje naročilo od zgoraj, da zavrne poročila inozemskega časopisja, ki trdi, da je prijateljstvo med Nemčijo in Rusijo manjšo, kot pa izgleda na površju.

Nemški listi se sklicujejo na "Pravdo"

V svojem pisanju o prijateljstvu med Nemčijo in Rusijo nemški listi navajajo članek v komunističnem listu "Pravda", ki pravi, da je bila sovjetska vlada natančno obveščena o nameravani zvezi med Nemčijo,

biti govora o kršitvi amendmenta, kajti Mrs. Long je ustmeno priznala, da ni ne komunistka, ne bundistka, njen pogrešek je pa v tem, ker ni hotela podpisati zaprisežene izjave. Rečeno ji je bilo tudi, da bo takoj dobila službo nazaj, kakor hitro podpiše omenjeno izjavo.

Mrs. Long je ponovno poudarila, da ni ne komunistka ne bundistka, odločno je pa proti temu, da bi jo kdo silil izpričati lojalnost napram deželi.

Sodnik Hammer si je pridržal odločitev.

Mrs. Long je potomka stare ameriške revolucionarne družine. Delo pri WPA je izgubila, relief pa še vedno dobiva.

jo, Italijo in Japonsko. Zato nemški listi pravijo, da je ta članek v "Pravdi" odgovor političnim prerokom v Londonu, Washingtonu in New Yorku, ki mislijo, da so v trozvezi našli Rusiji neprijazen čin.

"Pravda" poleg drugega pravi v svojem članku, da je prišlo do vojaške zveze med Nemčijo, Italijo in Japonsko zaradi tega, ker Združene države v sedanji vojni Angliji nudijo tako znatno pomoč.

"Pravda" povdarja, da bo Rusija še dalje ostala strogo nevtralna, četudi bo po njenem mnenju vojna zavzela še mnogo večji obseg.

Bethlehem Steel preti generalna stavka

Bethlehem Steel Corporation ima za tisoč milijonov dolarjev naročil, tikajočih se narodno-obrambena programa. — Dve mogočni delavski organizaciji skušata podrediti s zahtevami.

Narodno-obrambno komisijo in Sidney Hillmana, ki zastopa v nji delavske zadeve čaka težavna naloga. V obrambni industriji se namreč pojavlja delavska kriza.

Med odborom za organiziranje jeklarjev (SWOC) in med Bethlehem Steel Corporation, ki ima za tisoč milijonov dolarjev narodno-obrambni naročil, je nastalo močno trenje.

Philip Murray, podpredsednik CIO in načelnik odbora za organiziranje jeklarjev, je sklical sestanek voditeljev svoje organizacije. Gre namreč za možnost stavke v vseh tovarnah Bethlehem Steel.

V Sparrow Point tovarni v državi Maryland je že izbruhnila stavka. Obe stranki vztrajata trdno pri svojih zahtevah.

Delavci zaposleni v vseh enotidesetih departmentih Lackawanna tovarne, so prosili Murrayev odbor, naj jim dovoli zastavkati.

Tihna borba med Bethlehem Steel Corporation in CIO se še dolgo časa vrši. Proti tej mogočni korporaciji pa ni samo odbor za organiziranje jeklarjev, pač pa tudi industrijalna unija mornariških delavcev, ki jo vodi John Green, in je napovedala stavko v Sparrow Point.

Vzroki spora so številni. V prvi vrsti zahtevajo delavci povišanje plač ter dolže korporaciji, da ne izpolnjuje svojih obljub.

Soglasno z Walsh-Healeyevim postavijo je korporacija obljubila plačati minimalno plačo 62 in pol centa na uro. V mnogih slučajih je to obljubo prelomila.

CIO zahteva pol drugo plačo za overtime ter dvojno plačo za nedeljsko delo, obnovu starostnih pravic, poseben odbor za pritožbe ter pet centov bonusa na uro za nočno delo. CIO dolži Bethlehem Steel, da se je v marsikaterem slučaj

ju branila uvesti kolektivna pogajanja navzlic izrecnemu predpisu Wagnerjeve postave, omalovaževala je sklepe Delavskega urada ter izvajala pritisk na svoje uslužbence.

Ta spor obeta biti najbolj kritičen izmed vseh, s katerim se je doslej bavil Sidney Hillman. Če bi bila Bethlehem Steel Corporation prisiljena zapreti svoja vrata, bi bil narodno-obrambni program resno prizadet.

Ako bi se delavstvo vklonilo korporaciji, bi bil to zanj izredno hud udarec. Ta poraz organiziranega delavskega bi izrabile tudi druge kompanije ter skušale svojim ljudem prikrajšati pravice.

Vojaki bodo smeli piti pivo

Poslanska zbornica je odredila, da bodo smeli vojaki v kantinah kupovati in piti pivo. Republikanski kongresnik Guyer je predlagal, naj bi vojak ne smel piti nobene alkoholne pijače ter se pri tem skliceval na izjavo sedanje francoske vlade, da je čezmerno uživanje alkohola dosti pripomoglo k porazu Francije. Demokratski kongresnik Cochran iz Missouri mu je ugovarjal, češ, da je prodaja močnih pijač vojakom tako ali tako prepovedana. Če bodo imeli pivo, se bodo zadovoljili z njim in ne bodo segali po močnejših okrepčilih.

Španski minister v Rimu

Nemški politični krogi polagajo tudi veliko važnost na obisk španskega vladnega ministra Ramona Serrano Sunjera v Rimu. Po dolgih razgovorih v Berlinu je Sunjer večera zvečer odpotoval iz Monakoja v Rim. Isti viri pravijo, da bo v Rimu Španska pripeljana v očišče, kakor je bila Japonska pripeljana v Berlinu.

AMERIŠKA LEGIJA IN UČITELJSTVO

Pennsylvanska delegacija je obtožila nekatere učitelje v Philadelphiji, da skušajo navdušiti dijake za tujo vladno obliko.

Pennsylvanska delegacija je presenetila kvencenjo Ameriške legije v Bostonu, Mass., z resolucijo vsebuječo obdolžitve, da učitelji in profesorji na nekaterih visokih in srednjih šolah v Philadelphiji in v bližini Philadelphije skušajo navdušiti dijake za fašistično, komunistično ali nacistično vladno obliko.

Resolucija ne imenuje po imenu niti šol niti profesorjev. Rečeno je le, da se tiste šole vzdržujejo z denarjem davkoplačevalcev.

Resolucija zahteva, naj bodo takji učitelji takoj odstav-

ljeni in naj njihova mesta zavzamejo profesorji, ki so prevzeti z ameriškim duhom. V Ameriki je vsepolno nezaposlenih dobrih učiteljev, ki bi, samo če bi jim bila dana prilika, z največjim veseljem vzgajali mladino v ameriškim duhu.

Po Bostonu se je vršila povorka, ki se je je udeležilo nadstotiseč legionarjev iz vseh delov Združenih držav. Polcija ceni, da je opazovalo povorko nad tri milijone gledalcev.

Batovi inštruktorji bodo deportirani

V Ameriko so bili importirani, da uvedejo v Batovi tovarni priganjaški sistem. — Bata in Hitler sta si precej na roko. — Bata je eden najboljših nacističnih trgovskih agentov. — Vse je radovedno, kako se bo zadeva končala.

Nedavno je bilo importiranih iz Češke v Združene države 59 izvedenih izdelovalcev čevljev, ki naj bi uvedli v tukajšnji tovarni češkega izdelovalca Jana Bate priganjaški sistem.

Sem so prišli kot obiskovalci in jim je bilo tukajšnje bivanje že večkrat podaljšano. Zdaj je odredil generalni pravdnik njihovo deportacijo.

Protiv navzočnosti teh ljudi so se pa kmalu pojavili ugovori. Posledno delavske organizacije so se jih hotele iznebiti, češ, da ima Amerika sama dovolj izvedencev ter da jih ne kaže od zunaj importirati.

Protiv odločitvi generalnega državnega pravdnika bo gotovo nastopil demokratski senator Tydings iz Marylanda in njegovi prijatelji, ki imajo za seboj baltimorski časopis "Sun". Gotovo bodo skušali dokazati, da se Janu Bati in njegovim delavcem godi nezakonita krivica. Češke čevljarje bodo predstavili ameriški javnosti kot begunce izpod Hitlerjevega jarma. V imenu slovečanstva bodo zahtevali, naj ne bodo ti ljudje poslani na Češko, češ, da jih čaka tam strašna usoda, nedvomno smrt.

To je pa vse iz trte izvito.

Bata ni pobegnil izpod Hitlerjevega jarma, pač se pa Hitler poslužuje Bate pri svojem nameravanim trgovskem zavojevanju zapadne poloble.

Njegovim delavcem se ni treba bati Hitlerja. Skoro vsi so prišli v to deželo z dovoljenjem nemške tajne policije. Če se jim na poti domov ne bo posrečilo priti skozi angleško blokado, se jim ne bo nič drugega zgodilo kot da bodo začasno vojno internirani v Angliji.

Jan Bata ima po vsem svetu tovarne za čevlje, največja njegova tovarna je pa v Zlinu na Češkem. V tovarni ima uveden poseben priganjaški sistem. Edinole v nacistični Nemčiji se Batova podjetja niso obnesla. Pod pretezo, da ni pravi Arijec (potemtakem je Žid) ni hotel Hitler spočetka kupovati od njega njegovih izdelkov.

Ko je začela nemška armada prodirati meseca marca lanskega leta v češko ozemlje, je Bata pobegnil z letalom na Romunsko. Nemci so pa potrbovali čevljev, in Batov sistem jim je začel ugajati. Povabili so ga nazaj. Maršal Goering mu je osebno pisal ter mu obljubil, da se mu ne bo nič zgodilo. Vrnil se je ter sklenil z naciji "zadovoljivo pogodbo."

Natančni pogoji te pogodbe niso znani, toda zdi se, da so naslednji: Bata naj bi še naprej izvažal čevlje ter preskr-

boval Nemce s tujim denarjem; tudi Nemci naj bi kupovali čevlje od njega; izven Nemčije naj bi kupoval Bata za Hitlerja razne preprotnelne surovine; Bata naj bi dobil v inozemstvu tržišča za nemške stroje.

Tako je Bata postal član nacistične tujezemne organizacije.

Leta 1934 je začel kupovati Bata zemljišča v državi Maryland. Dozdaj ga je nakupil 1574 akrov in sicer v neposredni bližini posestva marylandkega senatorja Tydingsa.

Kot njegovi nakupni agent je nastopal neki češkoslovaški državljani Vladimir Karfike, posredovali so pa tudi nekateri duPontovi uradniki. Spočetka je bilo rečeno, da bo zemljišče služilo v lovske namene.

Ko je bilo zemljišče kupljeno, je začel Bata graditi tovarno. V Ameriko je dobil iz raznih evropskih dežel dva in pol milijona dolarjev. S prišeljskim uradom je bil dosežen sporazum glede dobave sto čeških foremenov, ki naj bi učili ameriške delavce. Tovarna v Belcamp, Maryland, zgrajena iz opeke, stekla in jekla, je veljala dva milijona dolarjev.

Iz Nemčije so bili naročeni stroji, v tovarni so pa zaposlili marylandske faruske fantje in dekleta.

Lansko leto je prišel Jan Bata osebno v Združene države. Izgovarjal se je, da je ubog begunec izpod Hitlerjevega jarma ter da je težko spravil skupaj potreben denar za potovanje. Premagal je pa vse ovire in zdaj hoče dati delo ameriškim delavcem. V Belcamp ne bo izdeloval samo čevljev, pač bo pa vzgajal tudi mlade fante v prave može.

To je zvenelo zelo velikodušna in mnogobetajoča, v resnici pa ni bilo tako. Unijski čevljarji so se začeli pritoževati, da ne kaže importirati delavcev iz Evrope, ko je tukaj toliko čevljarjev brez dela. Rečeno je bilo, da Bata krši v svoji tovarni wage-hour postavo glede zaposlitve mladoletnih.

Vladni uradniki so preiskali te pritožbe, spoznali so jih kot utemeljene, in Bati je bilo rečeno, naj zagrošeno popravi.

Bata je imel na svoji strani senatorja Tydingsa ter advokatsko tvrdko Sauerwein, Lewy and Areher. S to mogočno zaslombo mu je uspelo marsikaj doseči.

Zdaj je pa zadel Bata hud udarec. Njegovi importirani foremeni bodo poslani v domovino.

O nadaljnjih razvojih bomo o priliki še poročali.

BUCKINGHAM PALAČA V LONDONU PO BOMBARDIRANJU



Angloški kralj in kraljica si o gledujeta škodo, ki jo je naredila nemška bomba na Buckingham palači. — Palača je bila že dvakrat zadeta te kom bombardiranje.

"GLAS NARODA"

(VOICE OF THE PEOPLE)

Owned and Published by Slovenic Publishing Company, (A Corporation), Frank Sakser, President; J. Lupsha, Sec. — Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

47th Year

"Glas Naroda" is issued every day except Saturdays, Sundays and Holidays. Subscription Yearly \$6.—, Advertisement on Agreement.

Za celo leto velja let za Ameriko in Kanado \$6.—; za pol leta \$3.—; za četrt leta \$1.50.— Za New York za celo leto \$7.—; za pol leta \$3.50.— Za inozemstvo za celo leto \$7.—; za pol leta \$3.50.—

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenši sobot, nedelj in praznikov.

"GLAS NARODA," 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y. Telephone: CHelsea 3-1242

ALBANIJA

Navzlic najostrejši italijanski cenzuri prodirajo v svet poročila o vstajah v Albaniji, katere so se je Italijani polastili na Veliki petek leta 1939.

Stotisoč mož močna italijanska armada, opremljena z najmodernejšimi uničevalnimi stroji, je napadla slabotno sosedo.

Napad je vprizorila država, ki je petnajst let prisegala albanskemu narodu prijateljstvo. Z Albanijo se je zgodilo tako kakor s Poljsko, s kateri je sklenil Hitler leta 1934 desetletno prijateljsko pogodbo.

Italijani so takoj pozabili vse svoje obljube ter jasno pokazali, da je cilj njihovega napada popolno podjarmljenje albanskega naroda. Grom topov se ni potihnil, ko se je začelo sistematično uničevanje albanske države in najboljših albanskih moči. Konec konca je bil, da je bila Albanija izpremenjena v albansko provinco.

Poraženi, toda kljubovalni albanski narod se je takoj zoperstavil temu sistematičnemu raznarodovanju. Veliko vojakov in žandarjev je pobegnilo pred italijanskim terorjem v gorovje. Čim brezobzirnejše je postajalo italijansko gospodarstvo, v tem večjih množinah se je vsilil beg.

Od časa do časa so se sestajali študenti z begunci ter organizirali odpor proti italijanskemu terorju. Glede vsake nove italijanske odredbe so vstali natisnili letake, v katerih so ušli prebivalstvo, kako naj paralizira prizadevanja vsiljivcev.

Zavladal je položaj, v katerem se italijansko vojaštvo ni prav posebno dobro počutilo. Če je italijanski vojak zapustil utrjeni okraj, mu je pretila nevarnost, da bo iz zasede napaden.

Na poti med Krujo in Burelom so pred nekaj tedni vstali pod poveljstvom albanskega častnika napadli italijansko motorizirano kolono in jo popolnoma uničili. Več sto Italijanov je padlo.

Sledile so represalije. Italijani so arctirali in internirali večje število albanskih narodnih voditeljev. Mnoge vasi so uničili do temelja. Stotine in stotine albanskih družin je bilo obsojenih na počasno umiranje.

Največjo nesramnost je zakrivil Mussolini, ko je naročil podrejeni albanski vladi v Tirani napovedati vojno zaveznikom.

To nespisno obnem pa tudi zločinsko dejanje je spravilo v zelo težaven položaj albanske begunce, borečce se za svobodo in neodvisnost Albanije.

Sledila je oborožena vstaja, ki pa seveda ni mogla uspeti z ozirom na italijansko premoč.

Dasi so bili Albanci poraženi, je treba to vstajo smatrati za ponosen in krvav izziv na naslov nizkotnih plačencev, ki jih je postavil Mussolini na čelo vlade v Tirani.

JAPONSKA — ZAVEZNICA NEMČIJE IN ITALIJE

Japonska, ki je doslej samo simpatizirala z Nemčijo in Italijo ter se strinjala z njunimi vojnim cilji, se jima je pridružila tudi v vojaškem oziru kot polnovredna zaveznica.

Nedavno je poslal Hitler v Tokio posebno komisijo, ki naj bi izdelala podrobnosti te zveze. Kot se je razvidelo v petek, je ta komisija dosegla popoln uspeh.

Povod tesnejšemu prijateljstvu med Japonsko in Nemčijo je dalo sodelovanje med Združenimi državami in Veliko Britanijo. Najbolj porazno so pa vplivale na Japonsko govornice, da bo Anglija izročila Združenim državam Singapur, svoje najvažnejše vojaško in mornariško oporišče na Daljnem Istoku.

Na vojaških krogih na Japonskem je začelo vreti. Zahtevali so, da se ta sprememba posestvi pod nobnim pogojem ne sme zavrniti.

To priložnost je zgrabil ter povabil v svrhu njene lastne zaščite Japonsko v nemško-italijanski krog.

Nemško-japonsko vojaško zaveznitvo naj bo primerna protitež napram angleško-amerikemu prijateljstvu.

Pogoje te zveze so bile večeraj poročanc v listu.

Države, ki jih je podjarmil Hitler v Evropi, imajo na Daljnem istoku važne kolonije, po katerih se tudi Japonska pohlepno ozira.

Da ne padejo te kolonije v angleške roke, je po mnenju tokijsko-berlinskih krogov tesna vojaška, gospodarska in politična zveza med Nemčijo in Japonsko absolutno potrebna.

REGISTRACIJA ZA VOLITVE

Kdor hoče 5. novembra v New Yorku voliti pri predsedniških volitvah, se mora registrirati v svojem okraju 7., 8., 9., 10., 14. in 15. oktobra. Ure za registracijo so od 5. polpodne do 1030 zvečer, razun zadnji dan 15. oktobra, ki so od 7.30 zjutraj do 10.30 zvečer.

Vsi državljani, ki nameravajo voliti, morajo do 5. novembra dopolniti 21. leto svoje starosti, morajo živeti v državi eno leto in v volitvenem okraju štiri mesece.

Dolžnost je vsakega državljana, da se udeleži volitev.

Politična kampanja

Deželi preti kriza

Samuel F. Pryor, kampanjski vodja za Willkieja in McNaryja v vzhodnih državah, ter podpredsednik republikanskega narodnega odbora, je rekel, da je predsednik Roosevelt oznanil "novo krizo", samo da bi odvrnil pozornost ameriškega naroda od njenih domačih problemov.

Pryor je baje dobil iz Washingtona zanesljiva poročila, da se pripravljajo novi Rooseveltov puč in da bo v tem slučaju najbrž šlo za pacifično obal.

Podrobnosti ni navedel nobenih. Namignil je le, da bo Roosevelt pričaral novo krizo v namenu da zmanjša uspehe, ki jih je dosegel Wendell Willkie na Zapadu.

Meadovi nasprotniki

Prejšnjo soboto se je začela republikanska državna konvencija v New Yorku. Rpublikanci bodo morali nekoga nominirati za mesto zveznega senatorja ter bodo v to svrhu izbrali kandidata iz gornjega dela newyorške države. Kot nasprotnika demokratskega senatorja Jamesa M. Meada prideta vpoštev Bernard Kearney, okrajni pravdnik Fulton okraja; James J. Wadsworth, assemblyman iz Genesee in kongresnik Bruce Barton iz mesta New York.

Pozneje je bil poročano, da je bil nominiran Bruce Barton za kandidata za zveznega senatorja na republikanskem tiketu.

Rooseveltov govor ni bil političen

Senatni kampanjski odbor je izjavil, da ni govor, ki ga je imel Roosevelt na delavski praznik v Chattanooga, vseboval ničesar, kar bi spadalo v področje odbora.

Kongresnik Martin iz Massachusetts, ki je obnem tudi predsednik republikanskega narodnega odbora, je zahteval vsebino govora preiskati, češ, da je bila politična.

Martin je hotel tudi vedeti, kdo je plačal predsedniku vožnje stroške—vlada ali demokratski narodni odbor.

Willkie napoveduje bankerot

Republikanski predsedniški kandida je rekel v mestu Mitchell, S. D., da bo izginila v Ameriki demokracija, če Združene države ne bodo nehale drveti v bankerot. Pojav "nenaдомesljivega moža" (Roosevelta) je mogoče naravna posledica bližajočega se bankrota in dolgotrajne gospodarske depresije.

Roosevelt pomagal povzročiti vojno, — je mnenje Willkie-ja

Republikanski predsedniški kandidat, ki se je baš vrnil iz Californije, kjer je agitiral za svojo izvolitev, se je v nedeljo zopet podal na pot v Wisconsin, Michigan in Pennsylvanijo. Willkiejevi govori so precej vsestranski. V njih se bavi z domačimi, pa tudi z vnanje-političnimi zadevami.

Tako je naprimer v San Francisco izjavil, da je Rooseveltova vlada soodgovorna za sedanjo svetovno vojno, ter je zahteval pomoč za Veliko Britanijo in gospodarsko podporo Kitajski.

— Angliji, ki je naša prva obrambna postojanka in edina prijateljica, ki je nam še ostala, moramo nuditi nadaljnjo pomoč.

— Ameriške interese v Pacifiku najlažje zaščiti demokratska in napredna Kitajska, kateri mora Amerika pomagati v gospodarskem pogledu.

Ameriška javnost so presenetile Willkiejeve besede: — Sedanja administracija dolžim direktne soodgovornosti za sedanjo vojno.

Pri tem se je skliceval Willkie na izjavo, ki jo je podal Winston Churchill pred tremi leti. Takrat je rekel sedanji angleški ministrski predsednik, da zamorejo Združene države najuspešneje pomagati evropskim demokracijam z obnovo normalne prosperitete.

— V gospodarsko in finančno propast drveča Amerika slabi Anglijo in Francijo baš v času, ko sta najbolj potrebni pomoči. Predsednik Roosevelt se je zapletel v spor s kapitalom in biznesom, kar utegne imeti usodne posledice za idealo, ki so dragi njemu in njegovemu narodu.

Domačo politiko je Willkie le mimogrede omenil. — Vsak, ki hoče preštudirati dokaze, — je rekel, — mi bo pritrdil, da se je v notranjih zadevah New Deal kaj slabo izkazal. Res je uveljavil nekaj potrebnih reform, njegova notranja politika nas je pa vrgla na rob bankrota in protustavne vlade.

Po izvolitvi lea 1936 je imel Roosevelt priliko storiti marsikaj za ožrvljenje svetovne trgovine in za zaščito svetovnega miru, namesto tega se je pa bavil z načrtom, kako bi po svoje prikrojil najvišje sodišče. Medtem ko je Hitlerjeva moč od dne do dne naraščala, je bila Amerika razdeljena v dva tabora, ki sta se pričela gledati naših temeljnih načel.

— Če zmaga Nemčija, bodo Združene države povsem osamljene proti sovražnemu totalitarnemu svetu. Če pa zmaga Anglija, se utegnejo pojaviti vstaje in revolucije, ki bodo demoralizirale Evropo. Osamljenost Združenih držav je direktna posledica naše vnanje politike zadnjih osmih let.

"Upanje ameriškega gospodarstva"

Edward Corsi, bivši pomožni reliefni komisar v New Yorku, ki je pred štirinajstimi dnevi odstopil, da bo mogel vsa svoja prizadevanja posvetiti Willkiejevi kampanji, je izjavil, da je vladna izprememba v Washingtonu brezpogojno potrebna. Amerika mora dobiti novo vlado. To je edino upanje industrije in gospodarstva, to je edina pot za odpravo nezaposlenosti.

— Danes je na reliefnih seznamih ravno toliko ljudi kot jih je bilo leta 1933 in v deželi je še vedno nekako enajst milijonov nezaposlenih, torej približno toliko kot jih je bilo pred sedmimi leti.

Odbor nove politične organizacije, ki se imenuje "Demokratje za Willkieja" naznanja, da sta se mu pridružila dva bivša governorja, namreč Charles H. Martin iz Oregona in William A. Comstock iz Michigana.

Wallace za Willkiejem

Bivši poljedelski tajnik, demokratski podpredsednik k kandidat Henry A. Wallace, je prejšnji teden odpotoval iz Washingtona, da obišče ona mesta na Jugu in na Zapadu, kjer je govoril republikanski predsedniški kandidata Willkie. Pri tej priložnosti bo zpodbijal Willkiejeva izvajanja ter agitiral za demokratski tiket.

Wallace se bo šele po sedemnajstih dneh vrnil v Washington.

Peter Zgaga

NEKAJ KRATKIH IZ VSAKDANJEGA ŽIVLJENJA

Skrivnost trgovine

Kdo razume bistvo trgovine? Posebno majhne ali srednjevelike newyorške trgovine, ki je v vseh ozirih nekaj posebnega in neumljivega?

Odkar je davek, stane v newyorški prodajalni zavojček cigare šestnajst centov. Ponekod ga je mogoče kupiti za petnajst centov.

Je pa nekaj prostorov v Downtownu (človek mora seveda vedeti zanje), kjer stane zavojček cigaret trinajst centov.

Ne smete misliti, da je pri tem kaj sleparije. Cigarete so javno naprodaj. Na vsakem zavojčku je kolek o plačanem davku.

In prodajalec mora pri vsakem zavojčku zaslužiti že vsaj četrta centa.

Če vprašate trgovca, ki prodaja cigarete po petnajst centov, koliko zasluži pri zavojčku, ti bo prisegel in s papirji izpračal, da nima niti četrta centa dobička.

In to so trgovine, ki prodajajo same cigarete, ne pa kaj drugega, da bi jim bilo mogoče dati cigarete za nagrado.

Se en slučaj

Naj navedem še en primer newyorških trgovskih metod.

Prejšnjo zimo mi je pripovedovala mlada Slovenka iz Ohio, ki študira v New Yorku, nekaj zelo značilnega.

Na 6. Ave. je že dalj časa opazovala v izloženem oknu kratek ženski krznen žeket iz lisčje kože. Ni bila baš srebrna ali platinska lisica, ki so

Nji je bilo za denar in nič več zažeket. In tako sta he pogajala in pogajala.

Polagoma je znižal ceno na dvajset, petnajst in deset dolarjev.

Ona, da ne in ne. Trgovec naj žeket obdrži, nji naj vrne petak, ki ga krvavo potrebuje.

Slednjic se je zgodilo nekaj neverjetnega. Trgovec vzame žeket z obesalnika, ga ji zavije in da rekoč: — Vzem in pojdi. Samo za pet dolarjev me več ne vprašaj.

Vzela ga je in naglo odšla.

Pozneje se je v raznih trgovinah prepričala, da je samo lisčja koža vredna petinšestdeset dolarjev. Kje je pa delo in kje dobiček?

Tudi moški imajo srečo

To se je zgodilo pred kakšnimi petnajstimi leti v Downtownu. V slovenski družini—oče in mati sta že dolgo let v starem kraju—se je možila edina hči. Svatba je bila pristno slovenska. Mati se je nekoliko posolžila, isotako mlada nevesta, v splošnem je bilo pa vse veselo in dobre volje. Posebno oče, korenjak pri petintridesetih letih.

Ko je bilo veselje na višku, pa pove neki svat, da se mu nevestin oče nekam čuden dozdeva. Šli so pogledat in ga našli sedečega na stopnicah, vodečih v klet. Mož je pretresljivo in neutolažljivo jokal.

— Sreče ima, — so govorili. — Dolgo je zatajeval žalost, naposled se pa ni mogel več zadrževati. Srašno ratl mora imeti hčer, da pretaka za njo kot fižol debele solze.

In res se ni dal utolažiti. Prijateljce, ki so ga tolažili, je kar sruval od sebe.

Šele po dolgem so ugotovili vzrok njegove žalosti. Neki neprevidež, ki je šel po vino v klet, je bil pustil pipo odprto. Skoro polovica soda ga je stekla po tleh.

Najboljši prijatelj
v nesreči vam je:

**SLOVENSKA NARODNA
PODPORNA JEDNOTA**
BRATSKA, DELAVSKA
PODPORNA USTANOVA

Sprejema moške in ženske v letih od 16. do 50, in otroke do 16. leta starosti.

ČLANSTVO: 52,000
PREMOŽENJE: \$8,000,000.00

Za ožje informacije glede zavarovanja vprašajte lokalnega tajnika društva SNPJ

Glavni stan:
2657-59 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

DARILNE POSILJATVE
v JUGOSLAVIJO in ITALIJO

| | | |
|-----------|-----|---------|
| 100 DIN. | --- | \$ 2.25 |
| 200 DIN. | --- | \$ 4.20 |
| 300 DIN. | --- | \$ 6.— |
| 500 DIN. | --- | \$ 9.75 |
| 1000 DIN. | --- | \$19.— |
| 2000 DIN. | --- | \$37.— |

V DINARJIH

| | | |
|-----------|-----|---------|
| 100 LIR. | --- | \$ 5.40 |
| 200 LIR. | --- | \$11.25 |
| 300 LIR. | --- | \$16.65 |
| 500 LIR. | --- | \$27.50 |
| 1000 LIR. | --- | \$54.— |
| 2000 LIR. | --- | \$107.— |

V LIBAH

Ker zaradi položaja v Evropi parniki nereditno vozijo, tudi za izplačila denarnih pošiljatev vzame več časa. Zato pa onim, ki žele, da je denar naglo izplačan, priporočamo, da ga pošljejo po **C A B L E ORDER**, za kar je treba posebej plačati \$1.—

Vred razmer v Evropi ni mogoče v Jugoslavijo in Italijo pokazati denarja v DOLARJIH, temveč samo v dinarjih oz. libah. Leto velja tudi za vse druge evropske države.

SLOVENIC PUBLISHING CO.
: : : POTNIŠKI ODDDELEK : : :
216 West 18th Street, New York

Kratka Dnevna Zgodba

Hlapec Martin

Martin je bil hlapec pri Skalarjevih. To se pravi, da ni bil umo hlapec, temveč tudi de...

"Ti, veš, v sosednji fari je negnanje - daj, postori ti za pas v hlevu!" Martin se je začel hudovati in jeziti na te vrazje ženske...

dezu in so dejali, da je norec. A Martin je imel ponos gospo-da. Vse njegovo notranje življenje, vse njegovo častihlepeje se je skušalo utešiti z delom.

Martinov ponos so bile tudi njegove obleke - njegovih 12 parov čevljev in njegovih pet oblek. Res je, Martin je bil samo hlapec in si je moral sleherni novič kravato zaslužiti.

Tako je živel Martin. Bilo je prvega aprila - in dekleta so se pomenkovale, koga bi potegnile za prvega aprila.

se je kolo ne bi zlomilo. on bo že zmogel. A samokolnica je evilila in pokala in se upogibala.

"Prekleti april!" je zagodrdjal Martin, ko je spotoma počival. Od Skalarjevih so se zaslišali kliči dekel:

"Hej, Martin, ali ti naj pridenno pomagat?" Pa je spet porinil samokolnico in je sopihal pod bremenom po hribu navkreber, da mu je v kosteh kar pokalo.

Na pragu so stali gospodar in družina in so se smejala. Dekle bi bile skoraj popokale od smeha, ko se je Martin približal s svojimi bremenom.

"Prvi april, prvi april!" Tedaj je Martin spustil samokolnico iz rok.

Za hip je izgnila vsa moč iz njega. Končaj se je še obdržal na nogah. Z vseh strani je ališal grohotanje in roganje, iz vseh hiš so se norčevali iz njega.

Martin je sunil v vrečo. V njej je bilo za pest debelo kamenje. Začel je besneti.

Vsa krotkost je izgnila iz Martina. Njegova čast in njegov ponos, ki je na njima slonela njegova človeško boljše vrste, sta bila osramočena.

Julij Cezar osvojil Anglijo

Anglija je veljala do dandanes za nedotakljivo otočno državo. varovano "s srebrnim pasom morja."

Leta 55 pred Kristusom se je Julij Cezar odločil za pohod proti Britaniji. Z drznimi boji si je podvrnil vsa Galijo (sedanja Francija) in streljel proti skalnatemu britanskemu obrežju.

Cezar je najprej poslal svojega visokega častnika, ki naj bi negotovil, kje bi bil mogoč pristanek na britanskem otoku.

Cezar pa ni bil zadovoljen s prvim pohodom. Že naslednje leto je organiziral drugi napad. Odplulo je nad 800 ladij s petimi legijami in 20.000 jezdeci.

Prilani so v Kentu in sovražnik njihovoga pristanaka ni motil. Viharji so pa zopet uničili precej ladij, ki so bile zasidrane na odprtem morju.

neki praporščak Cezarjeve telesne garde in potegnil za seboj svoje tovariše, ki ni hoteli pustiti, da bi prišel prapor v roke sovražnikov.

Slabo vreme z viharji je zelo poškodovalo rimsko brodovje in vojakov se je polastil preplah, zlasti se, ker so se bali, da se ne bodo mogli umakniti na ladjah ter da bodo morali slabo oboroženo nadaljevati vojno na suhem.

Cezar pa ni bil zadovoljen s prvim pohodom. Že naslednje leto je organiziral drugi napad.

Prilani so v Kentu in sovražnik njihovoga pristanaka ni motil. Viharji so pa zopet uničili precej ladij, ki so bile zasidrane na odprtem morju.

Prilani so v Kentu in sovražnik njihovoga pristanaka ni motil. Viharji so pa zopet uničili precej ladij, ki so bile zasidrane na odprtem morju.

jezik, ki ga nekdo govori in vrhu tega še zelo hitro. Celo če si to plosčo mnogokrat zaigramo nazaj, je izredno težko spoznati pravi glas.

Raziskovalci Bellovega laboratorija menijo, da sta temeljni prvini človeškega glasu neko brenčanje in sikanje.

brenčanje pa je določeno z zvono višino in zvočnimi treslji, ki ter dobiva svoj značaj tudi po sili, s katero človek zvok oddaja.

Poučni spisi

- ANGLEŠKO SLOVENSKO BERICLO. Sestavil dr. F. J. Kern. Vežnar. Cena \$2.00
BODOČI DRŽAVLJANI naj naroče knjžico - "How to become a Citizen of the United States". Cena 35c
DENAR. Spisal dr. Karl Engliš. 236 strani. Cena \$1.25
DOMAČI ZDRAVNIK. Spisal Sebastijan Knežp. 240 strani. Cena \$1.25
DOMAČE ŽIVALI. Spisal Damir Feigel. 72 strani. Cena \$1.50
GOVEDOREJA. Spisal R. Legvart. 143 strani. Cena \$1.
KOKOSJEREJA. Sestavil Valentin Razinger. 62 strani. Broš. Cena 50c
KNJIGA O LEPEM VEDEDJU. (Urban) Vež. Cena .75c
KNJIGA O DOSTOJNEM VEDEDJU. 111 strani. Cena 50c
KRATKA SRBSKA GRAMATIKA. 68 strani. Cena 30c
MLEKARSTVO. Spisal Anton Pevc. S slikami 168 strani. Cena 50c
NAJVEČJI SPISOVNIK. - 156 strani. Cena 50c
NAŠE ŠKODLJIVE ŽIVALI v PODOBI in BESEDI. Opisal Fran Erjavec. 224 strani. Broš. Cena .25c
OBRTNO KNJIGOVODSTVO. 258 strani. Vež... Cena \$1.
OKRITJE AMERIKE, spisal dr. MAJAR. Trije deli: 102, 141, 133 strani. Cena nekoliko več
PRAKTIČNI RAČUNAR. Trda vež. 251 str... Cena 75c
PROBLEMI SODOBNE FILOZOFIJE. Spisal dr. F. Veber. 341 strani. Cena 50c
SLOVENSKO-NEMŠKI SLOVAR. Sestavil Dr. F. Bradac. - 625 strani. Cena \$1.25
UMNI ČEBELAR. Spisal Frank Lakmayer. 163 strani. Cena \$1.
VELIKI SLOVENSKI SPISOVNIK. Sestavil H. Podkrajšek. - 437 strani. Cena \$1.
VELIKI VSEVEDEŽ. 144 strani. Cena \$1.
ZDRAVILNA ZELIŠČA. 62 strani. Cena .25c



Kuharske KNJIGE LJUDSKA KUCHARICA Najnovejša zbirka navodil za kuhinjo in dom. Cena 50c.

STRAHOTE VOJNE ČASU PRIMERNA KNJIGA Spisala Berta pl. Suttner 228 strani Cena 50 centov

STATEMENT OF THE OWNERSHIP, MANAGEMENT, CIRCULATION, ETC., REQUIRED BY THE ACTS OF CONGRESS OF AUGUST 24, 1912, AND MARCH 3, 1933. of Glas Naroda, published daily except Saturdays, Sundays and Holidays at New York, N. Y., for October 1st, 1940.

IMATE ŽE TA PRIROČNI ATLAS? V teh kritičnih dneh je vsakemu državljanu dnevni vestnik potreben ta priročni ATLAS, ki ga posleže našim naročnikom po najnižji cenil. - Naročite ga še danes!

Rojake prosimo, k o pošljejo za naročnino, da se poslužijo UNITED STATES CANADIAN POSTAL MONEY ORDER, ako je vam le priročno

KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 West 18th STREET NEW YORK

